
Štajersko deželno 
gospodarstvo I n Slovenci . 

Pred dobrim mesecem je izšla iz peresa pi 
dr. Benkoviča knjižica z gori navedenim naslovom, 
katero moramo svojim bralcem v izvlečku priobčiti. 
Nameri te knjižice je, na podlagi deželnega proračuna 
za 1, 1909. (ki je bil povod slovenske obštrukcije), let
nih poročil deželnega odbora in drugih podatkov, iz
danih od deželnega odbora s številkami dokazati nem_ 
školiberalni večini in zaslepljenim slovenskim liberal
cem, kako so Slovenci prikrajšani pri deželnih izdat
kih v okroglem znesku 20 milijonov kron. Dosedaj so 
Nemci z lepimi besedami skušali nam predočiti, da se 
krnh iz Gradca pravično reže, in naši liberalci so 
priznali nadelo, da Slovenci za vsako ceno potrebuje
mo deželni zbor — brez ozira na udarce nemške veči
ne in brez ozira na naše prikrajšanje v deželnem 
proračunu. Sele številke dr, Benkoviča so vzdramile 
te junake besed in sedaj nemški in slovenski liberal
ci v potu obraza složno dokazujejo, da dr, Benkoviee
va knjižica nima prav. 

Dr. Berikovič je vsako postavko v deželnem pro
raeunjj si dobro ogledal in na podlagi podatkov dež, 
odbora preračunal 1. koliko od posameznega izdatka 
odpade v namene na Spodnje Štajersko in koliko v 
slovenske namene; dalje 2. koliko vsakega izdatka 
pride nazaj v žepe slovenskih davkoplačevalcev in 

.koliko v žepe davkoplačevalcev na Spodnjem Štajer
skem sploh. N. pr. deželna bolnica v Gradcu, ki sla
ne milijone tudi slovenskih davkov, služi celi deželi, 
Nemcem in Slovencem (slednjim pač v mali meri) in 
vsem sodeželanom; za bolnico izdana letna svota 800 
tisoč kron pač ne pride v slovenski žep nazaj, am
pak ostane Nemcem v Gradcu. Izdatki za regulacije 
voda služijo dotičnemu delu dežele; a izdana svota 
za inženirje., delavce, dobavitelje kamna itd.., malo ke
daj pride naravnost v slovenske roke; deželni odbor 
namreč pri vseh stavbah, regulacijah itd. daje za
služka le nemškim in nemškutarskim podjetnikom, 
Slovenec k večjemu opravlja službo delavca. Tudi 
deželni uradniki morajo služiti celi deželi in rešujejo 
nemške in slovenske akte, a. od letnih izdatkov 900 
tiso"; kron za deželno uradništvo v Gradcu ~se pač 
malo kronic izgubi v slovenske žepe, ker dežela odri
va iz deželne službe naše sinove* Tedaj: treba ločiti 
ali kaka postavka le služi tudi slovenskemu Sta
jer.'u po svojem namenu, ali dotični denar tudi ves 
pride v roke našega davkoplačevalca. Te razlike pri 
vsakem izdatku namreč nemški poslanci, ki skušajo 
pobijati dr. Benkovičeve podatke, nečejo poznati, ker 
bi jim sicer težko bilo dognati, da Slovenci niso pri
krajšani; njim pa se je pridružil tudi dr. Kukbvec, 
ta nesrečbež med slovenskimi poslanci, ker tudi on 
se trudi dokazati, da je slovenska obštrukcija neute
meljena. Po proračunu dr. Benkoviča služi namenom 
Spodnje Štajerske le 3,180.000 K, to je le 15 od 100, 
Zg, in Sr. Stajer pa 10,085.000 K, to je celih 49 od 
100 (skoro 4krat več!), ostanek 7,450.000 K pa služi 
celi deželi (ne pa v razmerju prebivalstva, kot hoče 
dr. Kukovec dokazati; v deželni bolnici n. pr., ki je 
celi deželi skupna, gotovo ni 30% Slovencev!); od te
ga denarja pa ostane na Šp. Štajerskem 3,403.000 K, 
to je le 16%, na Zg. in Sr. Štajerskem 15,409,000 K, 
to je 75% (5krat več kot .nam); ostanek 1,837.000 K 
pa se ne da natančno razločiti. Iz teh številk jasno 
sledi ogromno prikrajšanje Spodnjega Stajerja; od 
skupnih izdatkov bi rad dr. Kukovec nam prisodil 
30% po številu prebivalstva in na tak način zvišal 
naš delež, kar je seveda popolnoma napačno, če si 
količkaj ogledamo skupne namene, n. pr. bolnišnico, 
norišnico. 

Naj se dr. Kukovec vendar enkrat prepriča, a
li je v norišnici res 30% norcev iz Sp. Stajerja! Na 
tej napaki šepa vse dokazovanje dr. Kukovca v proti
knjižici, katero je izdal v veliko sramoto svoje politi
ke in Slovonstv;:. 

Z narodnega stališča preračunjeno, od deželnih 
izdatkov 20 milijonov kron služi slovenskim namenom 
le 2,051.000 K, to je 9% (vštevši ljudsko šolstvo z 1 
milijon 297,000 K), nemškim namenom pa 9,313.000 K, 
to je 45% (5krat več kot Slovencem!), ostanek 9 mili
jonov 845.000 K, to je 40%, pa je skupen (seveda ne 
po številu prebivalstva!); od tega denarja pride v slo
venske roke 1,792.000 K, to je le 8%' (med tem 1 mili

jon 300.000 K za plače učiteljem, borih 492.000 K pa 
našemu ljudstvu), Celih 17,35S.000 K, to je 84% (11
fcrat več!) v nemške roke, ostanek 1,558,000 K, to je 
8%, je skupen, oziroma se ne da razločiti. 

To so številke, ki morajo vsakemu slepcu od
preti oči; teh številk, posebno onih, ki dokazujejo, 
koliko deželnega denarja pride v slovenske roke, tu
di nikdo ni skušal izpodbijati. Zastopnik celjskega 
nemškutarstva, dr. Negri, in njegov zaveznik dr. Ku
kovec, hočeta le dokazati, da Slovenci dobe tudi one 
izdatke, ki le posredno služijo Slovencem, n. pr. no. 
rišnica, bolnica. Vsak priprosti volilec S. K. Z. uvi
deva, da ti deželni zavodi sicer res služijo tudi Slo
vencem, da pa pade od ogromnih izdatkov malokate
ri groš v slovenski žep. 

Na čudna pota se je podal zastopnik slovenskih 
trgov v deželnem zboru; on skuša dokazati, da dobe 
Slovenci več nego trdi dr, Benkovič, in celo račun 
dr, Negrija, našega zagrizenega nasprotnika, mu ne 
ugaja. V ta namen je izdal posebno knjižico, da se 
njegova nevednost zablišči pred celim svetom; kajti 
on neČe, da sveti njegova luč samo pod mernikbm. 
Veliko škode so nam že napravili slovenski liberalci 
pred celim svetom, zlasti pred našimi nemškimi 
sodeželani; krono temu pa je postavil dr, Kukovec s 
svojo knjižico, ki jo usiljuje našim ljudem, da svojo 
nizko strankarsko strast in svoje plitvo znanje poka
že tudi nam. Mi smo s tem zadovoljni! 

Prihodnjič nekoliko Številk o davčni moči Slo' 
vencev in Sp, Štajerske, kateib se nam ni treba sra
movati; v celem boju radi evilk cst.ane pečat 
sramote na naših »naprednj 


